

EN CÓRDOBA Y SU PROVINIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

De la edición de anoche

¿A quién conviene la huelga ferroviaria?

Lo que actualmente ocurre con las huelgas ferroviarias es inaudito. Después de haber costado al país unos cuantos millones de pesetas la solución del conflicto, seguimos sujetos a las mismas anomalías y siendo víctimas de las constantes interrupciones del servicio. ¿Por qué es esto?

Sencillo porque las Compañías después de haber obtenido del Estado la concesión del anticipo niegan solvencia a la nación y están dispuestas a no abonar un céntimo de aumento de los sueldos y jornales hasta que no se les entregue el anticipo, peseta sobre peseta.

Pero esta desconfianza es inaceptable. Y más inaceptable aún, que con ella se dé ocasión a nuevos conflictos. Puede afirmarse que la Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha sido la verdadera promotora de la huelga.

Ayer tarde, la directiva de ferroviarios de Córdoba anunció la vuelta al trabajo y así se hizo; posteriormente, cuando se había reanudado el servicio, se recibieron telegramas dirigidos al jefe de estación comunicando que continuaba la huelga en otras secciones y anunciando la supresión de varios trenes.

Ante esto, los ferroviarios cordobeses abandonaron de nuevo el trabajo. Ahora bien; la culpa de que se reanudara el servicio ayer mismo y ayer mismo se interrumpiera, o es de la directiva de ferroviarios o es de la Compañía, interesada en la anomalía de la circulación para sus intereses particulares.

Lo deplorable es que nuestro gobernador civil, tan bien informado como de costumbre, creyese que todo este tejer y destejer fuese obra de los trabajadores y contra ellos procediese de manera inflexible.

En efecto, durante la madrugada anterior el señor Blasco Perales encarceló a veintitantos ferroviarios y después de amenazarlos con penas severísimas les obligó a reanudar el servicio.

Claro es que los obreros que no están siendo sino un instrumento de la Compañía, se mostraron dispuestos a volver inmediatamente al trabajo, con lo cual el señor Blasco Perales habrá quedado altamente satisfecho.

Hay que decir, sin embargo, que la huelga de anoche no es obra de los obreros, sino de la Compañía, y hay que recomendar a nuestra primera autoridad civil aplique su energía a castigar a los verdaderos causantes de la huelga, no a los obreros, que en este caso no son más que el instrumento de coacción que la Compañía utiliza contra el Estado.

CONFERENCIA

En el Círculo de la Amistad

Ante numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el hermoso salón de actos del Círculo de la Amistad, dió anoche su anunciada conferencia sobre «Actuación social de la mujer», el Rvdo. Padre Albino.

Empieza estudiando el problema feminista.

Hoy, en un sector de teorías existe la tendencia a proclamar una igualdad absoluta de derechos y funciones, cuando realmente el verdadero progreso está en la especificación de facultades y especialización de funciones.

Es absurdo querer que resuelvan todas las cuestiones que se suscitan en la sociedad por una mayoría con criterio basado en su conocimiento superficial y generalísimo, en lugar de confiar su solución a la minoría especializada.

Queremos igualar a la mujer en derechos y funciones con el hombre, es otro absurdo. Para ello era necesario afirmar la absoluta igualdad de facultades en ambos sexos y esto no es posible afirmarlo.

No se pueden comparar las condiciones del hombre y la mujer, pues esto equivaldría a comparar cantidades heterogéneas. Esto no puede hacerse. No hay término de comparación y es imposible afirmar la superioridad de un sexo sobre el otro.

La educación tiende a especializar caracteres e inclinaciones. El momento actual exige que la labor de cultura haga resaltar y perfeccionar las diferencias. Por tanto, el plan a desarrollar es de diversificación y no, como erróneamente pretenden, de igualdad absoluta de funciones.

No cabe esgrimir el argumento de experiencia fundado en la guerra actual, porque ésta no demuestra más que en caso de necesidad, la mujer puede sustituir al hombre en las labores propias de éste, pero nunca la utilidad de una actuación idéntica de hombres y mujeres.

Las naturalezas del hombre y de la mujer son distintas, y pretender igualar sus funciones sería un intento, no sólo perjudicial a la sociedad, sino también ridículo.

Por lo que se refiere al terreno de los derechos políticos, esa igualdad sería inútil o funestísima.

Hoy se están haciendo grandes campañas feministas en casi todo el mundo y también en España, y ya en algunas naciones, como por ejemplo, en Inglaterra y Bélgica, se ha concedido el voto a la mujer.

¿Qué se conseguiría con la implantación en España de dicho voto? Si la mujer seguía las inspiraciones del varón, el voto era inútil, pues equivaldría a darle voto doble al hombre. Si, por el contrario, sus opiniones políticas eran contrarias y no se conformaba la mujer a prescindir de ella, surgiría un grave elemento de discordia en la familia. Y esto es un mal que debe evitarse a todo trance, y más que nunca en los momentos actuales, en que se hace preciso fortalecer de modo extraordinario la institución familiar.

Se dice con gran razón que el hombre en gran mayoría no está capacitado para emitir su voto, y mucho menos lo está la mujer por no haberse preocupado nunca de dichas cuestiones. Para capacitar a la mujer tendría que abandonar el hogar y ocuparse en leer la prensa y concurrir a Círculos y Casinos, y esto equivaldría a destruir el hogar y la familia.

La tendencia del feminismo, tal como hoy se entiende esta palabra, es a marchar contra la realidad, destruyendo los progresos que emanan de la especificación de funciones.

El ejemplo de Inglaterra nos demuestra la inutilidad de conceder el voto a la mujer, porque la intervención de ésta en las elecciones no se ha notado en la constitución del Parlamento.

La actuación social de la mujer debe ser fundamental en la diversidad de sus facultades.

Lo primero que hay que procurar es que no sea de tal naturaleza que destruya la organización familiar, y en segundo, estudiar la constitución moral de la mujer para poder con acierto determinarla.

En el alma de la mujer predomina el sentimiento. Es decir, que sin afirmar que su inteligencia sea superior o inferior a la del hombre, se puede asegurar que está más influenciada que éste por los dictados del corazón.

De la actuación social de la mujer sólo puede hablarse de un modo general, pues la experiencia irá luego determinando la extensión y dirección que debe tomar.

Uno de los objetos que debe llenar es procurar el ejercicio intenso de la justicia social.

La justicia social es más amplia, más perfecta que la justicia legal. Esta no puede llegar a detalles, no puede hacer desaparecer todas las desigualdades injustas, y para ello la justicia social debe actuar llenando las lagunas que aquella no puede tapar.

La justicia legal no puede marcar al salario un sentido distinto al que hoy tiene de retribución por trabajo. Y sin embargo la justicia social únicamente reconocería justo el salario familiar que tuviera en cuenta el número y necesidades de los individuos que componen la familia.

Y como estas otras muchas injusticias que legalmente no pueden ser desechadas tiene que hacerlas desaparecer la justicia social.

La mujer, al lanzarse a la calle para actuar, debe hacerlo para realizar justicia social.

Un gran escritor francés dice que la burguesía actual no está preparada para resistir los embates de la revolución que se aproxima, como la aristocracia no supo resistir los de la revolución francesa.

Por esto la mujer debe salir al encuentro de las pasiones desbordadas, supliendo esa incapacidad de las clases más beneficiadas, y contener con esa injusticia envuelta en amor cristiano, los graves males que nos amenazan.

Ningún comentario hemos de hacer; sólo debo limitarme a significar que deo reseñar las manifestaciones del obrero Aurelio García, porque a pesar de su buena voluntad, su peroración no produce otra cosa que hilaridad consecutiva, aunque el señor presidente exhorta al auditorio a que guarde el mayor silencio y haga ver la seriedad del acto.

No ha terminado de escribir estas cuartillas cuando me visita una comisión obrera, para que haga público el hecho de que los capataces de la mina Antolín, los mandaron trabajar en la Central eléctrica, a lo que se negaron rotundamente por ser trabajos ajenos a su cometido, estando y ofreciéndose ellos incondicionalmente a trabajar en los asuntos propios de sus cargos, y que a título de información lo transmito. —Corresponsal.

Nuevo mitin en Belmez

Ante una concurrencia enorme se celebró el domingo último el anunciado mitin en el teatro, domicilio social del Sindicato Minero y Metalúrgico.

En medio de una gran expectación, el socialista Luis Sánchez, que preside el acto, empieza explicando el objeto del mitin, que es explicar a los compañeros de huelga las gestiones y marcha de la misma, y anuncia la llegada de los propagandistas católicos, aconsejando que dejen de asistir a las conferencias que celebren en lugar de concurrir a estos actos para producir interrupciones enojosas.

José Infante hace uso de la palabra y refiriéndose a los sindicalistas católicos, dice que su gestión y forma de predicar sus doctrinas, lejos de perjudicar en lo más mínimo el desarrollo triunfal de la huelga, apoyan y robustecen el feliz resultado de la misma.

Refiérese a la huelga actual en Asturias y hace constar que si bien han entrado al trabajo los elementos sindicales católicos, no ha sido con la totalidad de las mejoras peticionadas, sino para hacer fracasar la huelga que el Sindicato asturiano sostiene, cosa que no lograrán.

Confía en un próximo triunfo y censura duramente la actitud de los poderes públicos, que confabulados con las empresas, tienen abandonado por completo este movimiento.

Sigue explicando el móvil y origen de la huelga, que no es otro que el de solicitar las mejoras económicas necesarias para atender con decoro las exigencias de la vida; y la actitud y marcha de la huelga demostrará a la empresa que el movimiento no es producto de cuatro cabezillas, como han supuesto.

Expresa la buena impresión que tienen del futuro resultado del conflicto y la confianza de que la huelga de Peñarroya terminará antes que la de Asturias.

Termina invitando a la continuación de la huelga.

Joaquín Arenas se explica en términos análogos y ataca la actitud de las autoridades, que califica de parcial.

Hace significación de lo ocurrido en Pueblonuevo del Terrible, donde el Sindicato solicitó el permiso del alcalde para la celebración de un mitin, permiso que le fué denegado pretextando que cumplía instrucciones del gobernador, y en cambio concedió permiso a los católicos para que en plena vía pública lo celebraran.

Dice que éste se celebró en la plaza, sin que asistiera público alguno, y espera que lo mismo ocurra en las conferencias que celebren en Belmez.

Confía en el triunfo, porque ni las autoridades ni la empresa pueden negar las razones que le asisten.

En nuestra entrevista con el ingeniero jefe de minas se nos hizo o pretendió hacernos ver que careciendo de pesetas no podríamos sostener la huelga, y en demostración de que no nos hace falta sino la razón, de que no carecemos, os citaré los varios ofrecimientos que nos han sido hechos por diferentes entidades y particulares.

Hace manifestación de varios ofrecimientos, y entre ellos señala muy principalmente los recibidos de Granja de Torrehermosa y Montilla, donde se encargarían del mantenimiento de cien niños cada pueblo, mientras durara la huelga.

Dice que en Puertollano seguramente estarán en este momento deliberando para declarar en un plazo breve la huelga de aquella cuenca por solidaridad con Asturias y Peñarroya, y especialmente por esta última que los ha reclamado.

Termina haciendo un llamamiento a las mujeres para que con sus palabras puedan alentar a sus maridos y hermanos en la persistencia de la huelga.

Pablo Tena habla también en parecidos términos y recomienda el mayor cuidado, porque la Compañía está dispuesta, si perdéis la unidad de acción, a perseguir y tildar también a aquellos que se disingan en el movimiento, despidiéndolos y seleccionándolos, como ha hecho con el orador en diferentes veces.

Termina dando un viva a la huelga, que es unánimemente contestado por el auditorio.

El presidente declara terminado el acto y recomienda proseguir en la huelga, e invita a dar vivas a la huelga, que es acogido con entusiasmo por los espectadores.

Ningún comentario hemos de hacer; sólo debo limitarme a significar que deo reseñar las manifestaciones del obrero Aurelio García, porque a pesar de su buena voluntad, su peroración no produce otra cosa que hilaridad consecutiva, aunque el señor presidente exhorta al auditorio a que guarde el mayor silencio y haga ver la seriedad del acto.

No ha terminado de escribir estas cuartillas cuando me visita una comisión obrera, para que haga público el hecho de que los capataces de la mina Antolín, los mandaron trabajar en la Central eléctrica, a lo que se negaron rotundamente por ser trabajos ajenos a su cometido, estando y ofreciéndose ellos incondicionalmente a trabajar en los asuntos propios de sus cargos, y que a título de información lo transmito. —Corresponsal.

Un niño arrollado por el tren

Las primeras noticias

A las once de la mañana llegó hasta nosotros la noticia de que en el paso a nivel llamado de las Margaritas, había sido arrollado por el tren un niño de once años y que en una camilla de la estación se le había trasladado al Hospital.

En el Hospital de Agudos

Acto seguido nos peramosnos en este benéfico establecimiento, donde se nos dijo que había ingresado un niño arrollado por el tren, y que seguidamente se le había practicado una minuciosa cura por los doctores Villegas y Romera, auxiliados por los practicantes señores Jiménez y Flores.

Las lesiones

Los citados profesores le apreciaron una herida contusa en la cara interna del pie izquierdo con fractura de los metatarsianos del mismo, lesión que fué calificada de pronóstico grave.

El desgraciado niño se llama Antonio Muñoz Romero, de once años, natural de Castuera (Badajoz) y tiene su domicilio en la calle Montero, número 18.

Visitando al herido

Visitamos al herido, el que dentro de su gravedad, se encontraba muy animado.

Ocupa la cama número 26 de la sala de San Francisco.

Cómo ocurrió el accidente

Con una gran entereza de ánimo nos dijo que al intentar coger en marcha, en unión de otros muchachos, un tren de mercancías, se le resbaló un pie del estribo de un furgón, cayendo al suelo, siendo arrollado por una de las ruedas del vagón.

Nuestro comentario

En el mismo sitio en que hoy ha ocurrido el accidente, se estacionan diariamente un sin número de chiquillos que suben a los trenes en marcha, sin que por allí haya un guarda o agente de la autoridad que lo evite.

De no poner en dicho sitio persona alguna encargada de evitar que estos chicos suban a los trenes, a diario tendremos que lamentar accidentes como el de hoy, los cuales están llamados a prever las autoridades.

Aviso

Debido proceder a sacar la tierra necesaria para la construcción de depósitos subterráneos en una extensión de 14 metros de ancho, 40 de largo y 4 de profundidad aproximadamente, se admiten proposiciones en el domicilio de los señores Carbonell y Compañía, S. en C., calle Angel de Saavedra número 13.

Tribunales

Sentencia

Por la Sala de la sección segunda ha sido sentenciado a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, Justo Ayuso Barbero, procesado en causa que le instruyó el juzgado de Pozoblanco, por el delito de lesiones.

Baja

Ha solicitado su baja por enfermo, el juez de instrucción de Lucena don José Eguilaz y Oviedo Castillejo.

Licencia

Ha empezado a disfrutar licencia de quince días, el juez de instrucción de Montilla don Manuel Fernández Lasso de la Vega, encargándose interinamente de su cargo el juez municipal de dicho pueblo, don Angel Ortega.

Vistas para el día 14

Sección primera.—En juicio oral y público se celebrará la vista de la causa que instruyó el juzgado de esta capital por el delito de hurto, contra Lorenzo Martínez Aguilera.

Será defendido por el abogado señor Colinet y representado por el procurador señor Arévalo.

Sección segunda.—Se verificará la vista de la causa procedente del juzgado de Aguilera por el delito de insultos a los agentes de la autoridad, en la que aparece como procesado Rafael García Paniagua.

Este será defendido por el abogado señor Cruz y representado por el procurador señor Austria.

MILITARES

Presentaciones

Se han presentado en este Gobierno militar, el comandante de la Yeguada militar don Pedro Herrera Degregorio, que marcha a Jerez (Cádiz), en comisión de servicio, y el capitán de Infantería en situación de supernumerario en esta plaza, don Joaquín Beltrencout, que marcha a Sevilla, donde fija su residencia.

Cuotas

A los soldados del regimiento infantería de la Reina número 2, acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, Carlos Suárez y Antonio Gálvez Bonet, se les autoriza servir el segundo periodo de instrucción, a partir de la fecha de su incorporación.

Al margen de la sesión municipal

Impresiones triviales

Yo tengo un amigo, hombre de mucho ingenio, que asegura con firmeza que Cuenca no existe.

Mi amigo dice que Cuenca es una cosa fantástica, que han inventado los caciques políticos para poder regalar varias actas de diputados y obsequiar a unos correligionarios con espléndidos sueldos y títulos honoríficos de la importancia de Gobernador, Delegado de Hacienda, etc.

¡Cuenca no existe! Y en apoyo de esta afirmación, mi amigo dice a quienes tratan de persuadirle de su error:

—Mire V., no se canse. Cuenca no existe. ¿Usted conoce Cuenca? ¿Usted tiene familia en Cuenca? ¿Usted tiene algún amigo en Cuenca? ¿Usted sabe cuándo son las corridas de toros de la feria de Cuenca? ¿Usted sabe de alguna compañía de cómicos que venga de Cuenca? ¿Qué conoce usted de Cuenca? Dígame, si es goloso, qué dulces hay en Cuenca... En Sevilla las célebres yemas de San Leandro, en Alcoy las ricas padillas, en Astorga los sabrosos mantecados, en Córdoba los pastelillos de hojaldres, en Utrera los famosos mostachones. ¿Usted ha comido algo de Cuenca?

—Usted es político? ¿Sigue usted con interés la política? Pues dígame si conoce a algún político de Cuenca, como conocerá de Valladolid a Alba, de Sevilla a Borbolla, de Córdoba a Sánchez Guerra, de Galicia a Bugallal, de Málaga a Armiñán, de Guadalajara a Romanones, de Granada a Natalio Rivas...

Después mi amigo se tranquiliza un poco y afirma con la misma seriedad con que pudo contestar: ¡Sí quiero! ¡Sí otorgo! ¡Y sí recibo! un memorable día: ¿Se convence usted de que no existe Cuenca? ¿Se convence usted de que todo es una habilidad de los políticos para favorecer a unos amigos? ¿No existe Cuenca? ¡No existe!

Pues bien, yo, hoy, imitando a mi amigo, aseguro formalmente, con toda seriedad, que no existe el señor Benavente y Bonostro.

Así, rotunda, categóricamente lo digo: No existe el señor Benavente.

Y voy a demostrar el porqué en el Ayuntamiento de Córdoba figura como concejal el supuesto señor Benavente. Hace algún tiempo, estaban tomando café en la Alcaldía el exalcalde señor Sanz Noguera, el señor León Priego (don Ramón), el señor Barbudo, otros concejales y el señor Salinas (don Francisco). El señor Barbudo inició la conversación:

—¿Han visto ustedes cómo se encienden el Padre Angeles y el señor Diéguez? Esto va a terminar mal.

Los reunidos siguieron hablando del asunto y el señor Salinas propuso el gastarle una broma al señor Diéguez.

—Oye, Ramoncete, ¿te atreverás a hacer en tu fábrica de juguetes, un muñeco muy grande, que se parezca al San Juan de la Hermandad del Cristo de Gracia, de esa Pia Asociación de la que es yo no sé qué Diéguez?

—Sí.

—¿Han visto ustedes cómo se encienden el Padre Angeles y el señor Diéguez? Esto va a terminar mal.

Los reunidos siguieron hablando del asunto y el señor Salinas propuso el gastarle una broma al señor Diéguez.

—Oye, Ramoncete, ¿te atreverás a hacer en tu fábrica de juguetes, un muñeco muy grande, que se parezca al San Juan de la Hermandad del Cristo de Gracia, de esa Pia Asociación de la que es yo no sé qué Diéguez?

—Sí.

En auxilio de la familia extranjera encarcelada en Córdoba

Un grupo de lectores de LA VOZ informados por nuestro periódico de la tristísima situación en que se halla la familia austriaca encarcelada a consecuencia de la anomalía producida por la guerra europea, ha iniciado una suscripción pública en favor de la infortunada familia y nos remite la primera lista de donantes juntamente con la cantidad recaudada.

Las personas caritativas que deseen contribuir a esta buena obra, pueden unir sus donativos a esta suma, remitiéndolos a la redacción de este periódico.

Don Antonio Ramirez de Aguilera, 2 pesetas; don Francisco Ramirez, 2; don Antonio Fernández, 1; don Francisco Rodríguez, 1; don Alvaro Agráz, 1; don Manuel Adamuz, 1; don Antonio Ruiz García, 1; don Francisco Fernández, 1; don Francisco Villalba, 1; don Andrés Gracia, 1; don Antonio Hornero, 1; Isabelita y Pastor, 2; Wanda Kosiqui, 2; don Francisco Paquete, 0'50; don Alberto Marin, 0'50; don Rafael Roldán, 0'50; don Rafael Moreno, 0'50; don Rafael Alcáide, 0'50; don Rafael Castro, 0'50; don Rafael Carmona, 0'50; don José Cepedoso, 0'25; don José Rodríguez, 0'25; don Manuel Tienda, 2; Blanca y su Botones, 5; don Angel Custodio, 2; don Juan Hernández, 2; Los Jan Bak, 2; don Manuel Viguera, 1.

Total, 35 pesetas.

Instrucción Pública

Comunicación

La Dirección General ha remitido una comunicación confirmando el texto de su telegrama de fecha 18 de Marzo último referente a oposiciones.

—Pues hazlo, que le vamos a gastar una broma.

Y ahora la broma: El miércoles Santo, por la mañana, pocos días después del que el Padre Angeles arrebató la bandera al «Voz pública», el señor Salinas lanzó la siguiente especie en la Alcaldía, en donde se hallaba el señor Diéguez.

—Señores, os habéis enterado de que ha desaparecido del paso el San Juan de la Cofradía del Cristo de Gracia.

El señor Diéguez palideció, y furioso, iracundo, culpó al Padre Angeles de la desaparición de San Juan.

Y llegó el día siguiente. En los escños de la minoría republicana estaba el San Juan, entre los ediles antidinásticos.

El señor Diéguez lo miraba confundido. ¡Veía visiones! Allí estaba su San Juan, vestido a la europea.

Y en eso quedó la broma al señor Diéguez, gracias al ingenio del señor Salinas y a la habilidad y a la maestría de los operarios de la fábrica de juguetes de don Ramón León Priego.

Pero ahora viene lo grave. Los concejales republicanos llevaron a mal la broma.

—Esto es intolerable. Nuestros correligionarios van a ver muy mal lo hecho. Eso de traer un muñeco por muy perfecto que sea, es una burla.

Y el señor Salinas propuso lo siguiente: puesto que por hacernos falta un candidato pusimos a ese fantástico Benavente que sólo ha existido en nuestra memoria, ¿vale que el muñeco, hecho por León, sea nuestro compañero?

El señor Moraga no se conformó, aduciendo que era un compromiso de cosa, pues si bien parecía totalmente un muñeco una persona, se corría el peligro de que se descubriera el truco a cualquier concejal.—El señor Cuadro le ofrecía un cigarrillo y aquél no le de la ra las gracias.

El señor Cáceres, que es un egoísta, acogió la proposición con alborozo, lo que él no habla lo hablo yo!

En resumidas cuentas, que el señor Benavente, concejal, nació «no por obra de varón, sino milagrosamente».

Pasaron las sesiones y el señor Benavente no hablaba. ¡Claro! ¿Cómo iba a hablar? Pero en la de ayer se desahogó asombrando a todos los concejales que estaban en el secreto, los cuales se preguntaban intrigadillos qué era aquél.

¿Que qué era aquél? Pues una nueva broma del señor Salinas, de acuerdo con don Ramón León Priego: Aprovechando una ocasión había sacado de la caja el muñeco-concejal y le había puesto un aparato para que hablara, como a las muñecas que dicen ¡papá, ¡mamá!

Por eso el señor Benavente, cuando impugnaba el acta sus palabras, eran tan incoherentes. ¡Era el disco! Decla aquéllo como pudiera decir ¡papá, ¡mamá!

¿Se convence usted de que Cuenca y el señor Benavente se parecen tanto como un huevo a otro huevo, siempre que sean del mismo precio?

Enrique Feria

Clausuras

El inspector jefe de esta capital ha comunicado la clausura de la primera escuela de niños de Almodóvar del Río por hallarse ruinoso el edificio.

Servicio importante de la guardia civil. Ladrones de hierro, detenidos

Durante la madrugada anterior, el cabo de la guardia civil don Félix Bardoza y el guardia Gregorio Pérez Hurtado, que prestaban servicio de vigilancia en las minas de Cerro Muriano, cercanas a esta población, sorprendieron a unos individuos que conducían un carro por la carretera y como les infundieron sospechas procedieron a su detención.

Interrogados convenientemente por los individuos del benemérito instituto los detenidos incurrieron al principio en varias contradicciones, acabando por confesar que se llamaban José Clemente, Andrés, Francisco Rodríguez y Rafael Carbado, añadiendo que conducían en el carro setecientos kilogramos de hierro que habían robado de las minas.

Sospechando los guardias que los detenidos no era la primera vez que cometían hechos semejantes, continuaron su interrogatorio confesando también los ladrones que, en distintas ocasiones habían robado cantidades de hierro, hasta un número aproximado de mil quinientos kilogramos.

Los detenidos fueron conducidos a esta capital, pasando del cuartel de la guardia civil al juzgado, desde donde, después de prestar declaración, pasaron a la cárcel.

El servicio prestado por el cabo Bardoza y el guardia Pérez, es merecedor de toda clase de elogios, mucho más en la actual época en que la gente maleante campa por sus respetos en nuestra población a consecuencia de la falta de vigilancia.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

De Madrid

Los viajes de Cambó
En breve marchará nuevamente a Berlín el señor Cambó. Ignórase aún cuando realizará su proyectado viaje a la República Argentina.

En la Presidencia
Por ausencia del señor Canals, que ha ido a Cádiz a despedir a una hermana suya que marcha a América, nos recibió esta mañana en el ministerio de la Gobernación el oficial mayor, el cual nos dijo que el Rey continúa en San Sebastián, sin novedad.

Agregó que estuvo visitando al señor Allendesalazar el señor Sánchez Guerra, el cual le anunció que en la sesión de hoy en el Congreso los socialistas tenían el propósito de plantear un debate relacionado con los sucesos sangrientos de Mieres.

También estuvo el señor Ortuño, el cual habló al jefe del Gobierno de la comisión de tarifas y su actitud respecto de la fórmula que él ha presentado para solucionar el conflicto.

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana despachando con los jefes del ministerio de Marina.

Noticia desmentida
Oficialmente se ha desmentido la noticia de que la Dirección de Seguridad prohibiese a los ingenieros de la fábrica de galletas asistir al entierro del señor Pérez Muñoz.

La ley sobre inquilinato y la vida del Gobierno

Esta mañana un periodista preguntó al señor Fernández Prada los propósitos del Gobierno en lo referente a la Ley sobre el inquilinato.

El ministro contestó que la misión del Gobierno es aprobar los presupuestos, pero que entretanto procurará adelantar la aprobación de ese y otros proyectos.

Continuará en el poder el Gobierno actual?

Esta mañana interrogaron los periodistas al señor Fernández Prada acerca del rumor que ha circulado sobre la posibilidad de que el Gobierno actual continúe en el poder después de aprobarse los presupuestos.

El ministro contestó: Yo solo puedo decirles que cuando los presupuestos estén aprobados el gabinete presentará su dimisión, nada puedo anticiparos sobre si esa dimisión será aceptada o no.

La unión de las ramas liberales. No es un nuevo partido ni se acata la jefatura de García Prieto

El «Debate» publica una extensa información acerca de la unión de las diversas ramas del partido liberal.

Dice que uno de sus redactores ha conferenciado con un caracterizado jefe liberal, el cual ha dicho que con dicha unión no se pretende la formación de un nuevo partido, sino ofrecer al Rey un instrumento de gobierno en las difíciles circunstancias por que atravesamos.

Tampoco significa que se haya investido de la jefatura al señor García Prieto, el hecho de que se le haya designado para presidir el Gobierno.

El abastecimiento de trigo

El ministro de Abastecimientos nos ha dicho esta tarde que en los últimos días han desembarcado en los puertos españoles 45.100 toneladas de trigo argentino y que actualmente se están cargando en América para traerlas inmediatamente otras diecisiete mil toneladas.

Durante los meses de Mayo y Junio próximo se importarán 57.000 toneladas más, con cuyas cantidades hay trigo suficiente para esperar a la próxima recolección.

Actualmente se preocupa el señor Terán del abastecimiento de trigo en Galicia.

Medidas sanitarias en Rumania

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de nuestro ministro en Rumania, el cual comunica que el Gobierno de aquel país ha adoptado severísimas medidas sanitarias con los buques procedentes de los puertos epidemiados del Danubio.

Los sucesos de Mieres

El señor Fernández Prada recibió a los periodistas comunicándoles que los últimos telegramas recibidos de Asturias confirman que los sucesos de Mieres se desarrollaron en la forma expresada en el primer telegrama oficial.

Precauciones en los alrededores del Congreso

A consecuencia de los anuncios que hicieron los manifestantes el domingo, de estacionarse en la tarde de hoy en las puertas del Congreso para pedir violentamente a las Cortes la aprobación de la ley del inquilinato, se han adoptado exageradas precauciones en los alrededores de la Cámara.

Las bocacalles están tomadas por fuerzas de la guardia de seguridad de caballería y se ha prohibido el tránsito por la carrera de San Jerónimo.

Una frase de La Cierva

Comentando el señor La Cierva la reunión de las diversas ramas del partido liberal, para ofrecer al Monarca un ins-

trumento de gobierno, decía hoy irónicamente:

—Si; indudablemente ha sido el patriotismo lo que les ha servido de aglutinante.

Palabras de Maura

El señor Maura comentando la grandiosa manifestación de duelo que se hizo ayer en el acto del sepelio del señor Pérez Muñoz y la asistencia de representaciones de la Unión Ciudadana, y otras agrupaciones de orden ha dicho:

«Estas juventudes con corazón sano y amor a la patria están dando pruebas de que ellas serán las que salven a España.»

Madrid 13 (18'30)

Las Cortes SENADO

Sesión del día 13

Jura el cargo el señor Aramburu. El marqués de Cabra apoya una proposición incidental sobre la exportación de subsistencias.

El señor Allende le ruega aplazase su proposición hasta que se halle en la Cámara el señor Bugallá.

El señor Sánchez de Toca hace idéntica solicitud y el marqués de Cabra accede.

El marqués de Santa María pregunta por qué no se ha discutido su proposición sobre concesión de pensiones a las viudas y huérfanos de los policías muertos en Barcelona, por crímenes de carácter social.

Le contesta el vizconde de Valdeherro. El señor Gullón interviene, diciendo que la Unión Ciudadana no cumple con sus deberes de patriotismo.

Adhiérese a la protesta y dedica elogios a la víctima.

El señor Allendesalazar lamenta lo ocurrido y dice que hay hechos a los que no se puede anticipar la previsión de ningún gobernante.

El marqués de Estella habla con gran indignación del crimen de que ha sido víctima el señor Pérez Muñoz y dice que hay que dirigir la acción penal contra los instigadores e inductores de ese crimen.

Afirma que tiene la certeza de que en la Casa del Pueblo se sorteará a quienes debían asesinar al desventurado ingeniero.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de la comisión mixta y quedan pendientes de votación definitiva.

Continúa la discusión de presupuestos y el marqués de Camps consume el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Estado.

(Continúa la sesión).

CONGRESO

Sesión del día 13

Se da comienzo a la sesión con escaso número de diputados.

El señor Alas Pumarín pide la creación de un Instituto general y técnico en Oviedo.

El ministro de Instrucción le contesta diciendo que en momento oportuno procurará atender su demanda, que considera de justicia.

El señor Calvo Sotelo se ocupa del causal de aguas del Duero, diciendo que para su aprovechamiento debe nombrarse una comisión internacional que aune los intereses de Portugal y España.

El señor Ortuño le contesta mostrándose partidario de que se respete el acuerdo internacional de 1912.

El señor Zulueta explica una interpección sobre la muerte del señor Pérez Muñoz. Dice que la Unión Ciudadana, de seguir actuando, no conseguirá sino armar a unas clases sociales contra otras.

Interviene el señor Barreto quien dice dirigiéndose al señor Zulueta:

—Siempre estáis actuando de acusadores y es intolerable que defendáis ese asesinato en la forma en que se ha cometido.

Los ciervistas interrumpen constantemente. El señor Zulueta dice que no ha tenido intención de ofender a nadie.

—Siempre que tiene un respeto profundo para quien por una ofusación creyó cumplir con su deber. Rumores. Una voz pregunta: ¿Es ofusación defender a las mujeres?

Deben ser disueltas por las alteraciones del orden que provocan.

El señor González Illana dice que, caliente aún el cadáver de su compañero señor Pérez Muñoz, se levanta para protestar contra el asesinato y para protestar contra las izquierdas que lo han defendido.

El señor Zulueta:—Yo no lo he defendido.

El señor González Illana:—Ese crimen ha santificado a la Unión Ciudadana.

El señor Besteiro interviene para decir que los culpables de la muerte del señor Pérez Muñoz son los gobernantes que toleran organizaciones como la Unión Ciudadana. Acusa al Parlamento que se entretiene en discutir unos presupuestos ruinosos para favorecer a las Compañías ferroviarias y se olvida de los problemas sociales.

(Sigue la sesión).

Manifestaciones del señor Alba

El señor Alba nos ha dicho que los jefes de las fracciones liberales han llegado a una verdadera inteligencia.

No se trata—agregó—de la reconstitución del antiguo partido liberal sino de constituir un instrumento de gobierno con fuerza suficiente para poder realizar una labor útil.

Ignórase aún si entrará don Melquíades Álvarez en la unión de los liberales. El marqués de Alhucemas ha conferenciado hoy con el conde de Romanones, el cual se propone presentar a las Cortes una proposición incidental.

El pleito de las tarifas ferroviarias

El señor Ortuño nos ha dicho que no es cierto que se proponga presentar una nueva fórmula para resolver el problema de las tarifas ferroviarias.

Mantiene en su totalidad la antigua fórmula, que es análoga a la que se ha presentado en los Estados Unidos para defender los intereses de los obligacionistas.

Esta tarde acudirá el señor Ortuño a la comisión dictaminadora del proyecto de aumento para informar sobre su fórmula.

De Provincias

Salamanca

Huelga de panaderos.—La carestía de las subsistencias

Salamanca 13.—Terminó el plazo que los obreros panaderos habían concedido a sus patronos para que contestaran a las demandas de aumento de jornal que tenían formuladas, y como la respuesta ha sido negativa, hoy se ha declarado la huelga.

En las tahonas trabajan únicamente equipos militares.

Posteriormente han accedido al aumento algunos patronos, en cuyas tahonas se ha reanudado el trabajo.

Se celebró un mitin de mujeres y obreros para protestar de la carestía de las subsistencias. Se acordó celebrar una manifestación para proseguir la campaña emprendida.

Barcelona

El viaje de los infantes

Barcelona 13.—Ha quedado ultimado definitivamente el programa de los festejos que se celebrarán con motivo del próximo viaje a Barcelona de los infantes don Carlos y doña Luisa, los cuales llegarán a esta capital el sábado próximo.

Una invitación de los bolcheviques

Barcelona 13.—El gobierno de los soviets ha invitado a ir a Rusia a una delegación de la burguesía y la plutocracia española, especialmente catalana, al objeto de que puedan informarse de que Rusia se halla en condiciones de poder reanudar las relaciones comerciales con todo el mundo, merced a sus cooperativas.

Varias noticias

Barcelona 13.—Continúa en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Salvador Francisco Glasca, a quien se acusa de llevar en el manillar de una bicicleta que montaba una bomba que hizo explosión, destruyéndole una mano.

Se cree que el fallo será condenatorio. Marchó a Madrid el señor Sedó.

Se sabe que durante la estancia en Barcelona de los infantes don Carlos y doña Luisa, se celebrará recepción en la capitanía general.

Valencia

Violento temporal.—Las fiestas de San Vicente.—Cuadrilla de bandoleros.

El precio de la carne.—Dos penas de muerte

Valencia 13.—Merced a las gestiones del gobernador, se ha conseguido que los expendedores de carne hagan una rebaja de veinte céntimos en el precio del kilo.

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa seguida por partícido contra Miguel Martín. El fiscal pide dos penas de muerte.

Oviedo

Después de los sucesos

Oviedo 13.—Comunican de Aller que reina completa tranquilidad.

Han fallecido tres de los heridos a consecuencia de los sucesos.

Los muertos son doce en total. Han llegado sesenta parejas de la guardia civil.

En total, son seiscientos las que hay actualmente en la cuenca minera de Comillas.

Se ha denunciado que los miembros de la directiva del sindicato minero que asistieron al mitin, llevaban todos revólvers.

Se busca a Llaneza, por suponerse complicado. Mañana tendrá lugar la huelga general de veinticuatro horas, como protesta contra los sucesos.

La excitación en Mieres y Langreo.—Temores de huelga general.

Oviedo 13.—Desde Moreda ha sido conducido por la guardia civil el socialista Cabrera, que ha sido encarcelado e incomunicado.

Han entrado en el período agónico seis de los heridos a consecuencia de los sucesos de ayer.

El matrimonio que fué muerto a balazos en la taberna, deja seis huérfanos. De la educación de éstos se ha encargado el Sindicato minero.

Témese la declaración de la huelga general en Mieres, como protesta contra los sucesos. Caso de declararse el paro durará dos días.

Reina gran excitación en Mieres y Langreo. En los centros obreros ondean las banderas a media asta.

En señal de duelo se ha suspendido el mercado de Langreo y ha cerrado el comercio.

En el Centro católico ha sido colocado el cadáver del obrero Remigio Madera, el cual es velado por sus compañeros.

Zaragoza

Los conflictos sociales se agudizan

Zaragoza 13.—Los patronos peluqueros han acordado ingresar en la confederación patronal.

Los albañiles se han reunido, acordando solicitar desde el día primero de Mayo, jornales de quince y doce pesetas. Si no se les conceden irán a la huelga general.

Hay gran actividad sindicalista, temiéndose que ocurran sucesos.

Bilbao

Huelga de metalúrgicos

Bilbao 13.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de la fábrica del senador Echavarrí. Han ocurrido numerosas coacciones en las que ha tenido que intervenir la fuerza pública.

Sevilla

Romanet desiste de su viaje a Tetuán.—Arrollada por el tren

Sevilla 13.—El aviador francés Romanet ha desistido de su viaje a Tetuán y ha regresado a Madrid.

En el paso a nivel de Guadaira ha sido arrollada por el tren una mujer que resultó muerta.

LA BOLSA

Interior 4%	73'80
fin de mes	75'00
Amortizable, 5%	96'25
idem 4%	87'50
Banco España	532'00
Tabacalera	293'00
París exterior	84'20
Francos	34'60
Libras	22'55
Azucarera preferente	121'50
ordinaria	51'25
obligaciones	00'00
Río de la Plata	279'00
Cédulas hipotecarias	97'50
Norte	304'50
Alicante	000'00
Carpetas nuevo empréstito	74'00
Marcos	10'75
Liras	22'00
Dólares	5'78

MENCHETA

LOCALES

Hemos recibido cuatro bonos de pan de la limosna que se reparte en sufragio por el alma de la virtuosa señora doña Rafaela Alcáide Molina, esposa que fué de don Rafael León Priego.

El jefe de la Estación Central de los ferrocarriles entregó esta mañana al guardia municipal número 24 al joven Antonio Gamazo Díaz, que había sido sorprendido hurtando de un vagón dos pares de alpargatas y siete pares de calcetines.

La guardia municipal ha dado cuenta de que un perro de la propiedad de Arturo Nogales Piédrola había mordido a la niña Josefa Castañón Navarro y otro de don José de Carlos a Josefa Luque Daza.

Si el señor alcalde impulsara fuertes multas a los dueños de perros que cir-

JUAN MIRO

Fundición de hierro y construcciones metálicas. Despacho para la venta de accesorios de maquinaria en general. ADRIANO, 36. RIOJA, 11

SEVILLA

ARTICULOS DISPONIBLES PARA ENVIO INMEDIATO

Correas de cuero inglés, garantizadas; id. de pelo de camello inglés; id. de balata; id. de algodón. Tíretas de todas clases. Amiantos. Planchas Klingencint. Tuberias de hierro forjado. Gabos de algodón para limpieza de maquinaria. Empaquetaduras varias. Ejes de acero, calibrados. Cojinetes de engrase por anillas y bolas. Engrasadoras de todas clases. Uniones para correas. Grifería. Planchas de goma. Mangueras. Poleas de madera. Tubos de nivel. Grasas y lubricantes de la acreditada casa americana Standard Oil Company.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TRILLADORAS

Y en general, cuantos artículos son necesarios para industria y agricultura.

Aprovechamiento de aguas

Por la Dirección General se ha otorgado a la Sociedad «Sanz y Trujillo», el aprovechamiento de diez mil litros de agua por segundo del río Genil, en el término de Loja.

Solicitud

El vecino de esta capital, don Pedro Díaz García, ha solicitado autorización para poder conducir automóviles por las carreteras de España.

Nombramiento

Don Antonio Jiménez, vecino de esta capital, ha nombrado como perito a don Rafael Cabanás Vázquez, en el expediente de expropiación que se le sigue.

Instancia

La Sociedad Minera de Peñarroya ha presentado instancia solicitando ampliar as vías secundarias de los muelles de las estaciones de Alcaracejos y Granja de Torrehermosa.

Corrida benéfica

El gobernador civil ha autorizado la celebración de una corrida benéfica en la plaza de toros de Lucena, para el próximo día 18 del corriente.

Intervención de armas

Como consecuencia de un telegrama del Director General de Seguridad, el gobernador ha dado cuenta de las armas recogidas en los cacheros por la policía, durante el primer trimestre del año actual.

Las armas intervenidas son: 7 pistolas, 3 revólvers, 39 navajas y 3 de afeitar.

Exportación de aceites

Se ha concedido autorización a los señores Carbonell y Compañía, para que puedan exportar 300 kilogramos de aceite con destino a Madrid, y 44 ídem para Málaga.

De la provincia

La guardia civil del puesto de Alcolea da conocimiento de haber sido asaltado el tren mixto ascendente del día 9, por unos desconocidos, quienes desprecintaron un vagón, arrojando a la vía un fardo de tejidos, que fué recogido por el guarda agujas Prudencio Martín Martín.

Los autores del hecho no han sido detenidos.

La guardia civil de Torrecampo ha detenido al vecino de aquel pueblo, Manuel Romero Ruiz (a) Colodró, que hurtó una palanqueta de hierro a su convecino Venancio Romero García.

De una caseta enclavada en las inmediaciones al pantano del Guadalmeñato, han sido robadas dos caballerías pertenecientes a Venancio Romero García.

Se supone que los autores del hecho se encuentran en esta capital, practicándose gestiones para su captura.

Anuncio

Dentro de breves días se abrirá por la Sociedad Cooperativa del personal de la Sociedad Electro-Mecánica el nuevo establecimiento situado en la calle Sánchez Guerra, del 1 al 4, de esta capital, en el cual encontrarán, no tan sólo sus socios, sino que también la numerosa clientela que les ha favorecido desde un principio, todos los artículos del ramo de ultramarinos, chacina, confecciones y calzado, a precios relativamente económicos, dentro de los que han llegado a alcanzar en estos últimos tiempos, para cuyo fin, único que persigue la referida Sociedad Cooperativa, no ha escatimado sacrificio alguno para conseguirlo, como asimismo para todo aquello que pueda redundar en beneficio de sus empleados y obreros principalmente, y del público en general.—Córdoba 8 de Abril de 1920.

Al Paseo de la Victoria núm. 8

¡¡¡HAN TRASLADADO!!!

sus oficinas y exposición de arados JABALI, legítimos alemanes; Segadoras Mc. CORMICK y maquinaria agrícola en general y oficina técnica

Garteiz Hermanos, Yermo y C.^a

—: INGENIEROS —:

LOPEZ BELMONTE

Maquinaria agrícola (S.A.)-Albacete

Participamos a nuestra numerosa clientela que nuestra Sucursal de Córdoba ha trasladado su Oficina y Exposición del Paseo de la Victoria núm. 8 a nuestros almacenes Avenida de Canalejas número 8 (antes Tejares), donde desde hoy pueden dirigirse.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción

de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES:

Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

José López de la Manzanara

:-: Cosechero y exportador de vinos :-:

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Edición de la mañana

Lo que cuesta apearse del macho

El macho es el Poder, sufrido y cómodo rocin, sobre el que montaban alternativamente liberales y conservadores, repartiéndose fraternalmente las ventajas de atravesar la árida llanura de la vida en forma ventajosa.

Por no montar en la grupa, surgieron luchas, y los partidos resultaron tales en el amplio sentido de la palabra. Aparecieron entonces, tanto en las derechas como en las izquierdas gubernamentales, numerosos cabezallas que se disputaban el Poder, y sólo consentían al enemigo poseer temporalmente el mismo, al crecido precio de concesiones gravosas para los intereses nacionales.

Y al grito de que la hora es nuestra, se dispusieron a aferrar, quizás por última vez, las riendas del Gobierno. Cuando vieron que por la actuación de fuerzas nuevas e importantes y por la mayor atención que el pueblo presta a las cuestiones políticas, era imposible gobernar con fracciones de partidos, los conservadores primero y luego los liberales se aprestan a unirse en apretado haz para dar la sensación de fortaleza y ofrecer al poder moderador un instrumento de Gobierno.

¿Dónde están las fuerzas de esos partidos? ¿Qué organización representan? Nunca tuvieron verdadero arraigo en el país. Ninguno de los Gobiernos que ocuparon el poder bajo el régimen parlamentario pudo enorgullecerse de representar legítimamente la nación. Todos ellos pudieron avergonzarse de haber

escatimado, cometiendo un verdadero delito, la legítima representación al pueblo español.

Pero si les fué posible realizar todo esto durante más de un siglo, aprovechándose del hondo letargo en que se hallaba sumida la nación entera, hoy que las circunstancias han variado y el pueblo despierto se dispone a actuar intensamente en la política, la muerte de los partidos políticos es evidente.

Es más, se puede afirmar que ya han dejado moralmente de existir, sólo se mantienen en pie por el enorme arraigo, por la inercia que supone un siglo de constante actuación. Hoy los nombres que ellos siguen dándose de derechas e izquierdas no tienen aplicación. *Tan apodos* se les otorgaron en época en que un partido representaba una tendencia más radical que otro. Pero hoy, ¿cuál es más radical, tratándose de los problemas sociales pendientes?

Los partidos gubernamentales, puesto que no eran productos de la opinión del país, no pudieron sentir ni recoger las necesidades y aspiraciones de éste y están incapacitados para ser los directores de la nueva marcha que ha de emprender para su vigorización la sociedad y el Estado español y es inútil que se unan, puesto que siempre resultarán una suma de incapacidades y pronto el pueblo sabrá dar al traste con esa vieja organización.

Bruina.

Las obras del Gobierno civil

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa que nos envía el señor Presidente de la Diputación provincial, como aclaración del sueldo que publicábamos tratando del estado verdaderamente lamentable en que se encuentra el edificio de nuestro Gobierno civil.

Al par que nuestra satisfacción por la noticia de que las obras de reparación de dicho edificio han de emprenderse en breve, hacemos constar también que no creemos justificado se demoren alegando falta de material, pues con un verdadero interés y empleando para ello las influencias que en otras ocasiones se han puesto en juego, para fines no tan legítimos como el presente, es seguro que la Excm. Diputación provincial conseguiría fácilmente todos los elementos necesarios para las obras.

Así lo esperamos, deseando se convierta en realidad nuestra esperanza para poder dar el primer aplauso a la excelentísima Diputación provincial.

Una nota aclaratoria
A virtud del sueldo que, bajo el epígrafe «El edificio del Gobierno civil se halla en estado ruinoso», publica en el número de hoy el diario LA VOZ, se hace constar que, en consideración a la urgencia de realizar, sin pérdida de tiempo, las obras de reconstrucción de la parte incendiada en el edificio que ocupa el Gobierno civil, se solicitó por la Excm. Diputación provincial la oportuna autorización para poder llevarlas a cabo sin las formalidades de subasta, evitando de este modo la demora que los largos trámites de ésta ocasionaría, cuya autorización ha sido concedida por el Excmo. señor ministro de la Gobernación en Real orden fecha 7 del corriente, remitida a este Gobierno el día 8 y recibida en la Diputación el 9, habiéndose ordenado por el señor vicepresidente de la Comisión provincial al señor arquitecto, a las dos horas de conocer la citada Real disposición, el mismo día 9 y sin esperar a la sesión que ha de celebrarse aquella el próximo día 15, la realización de todos los trabajos necesarios para llevar a cabo cuanto antes las obras de referencia, cuyo funcionario ha empezado los trabajos preliminares, si bien todavía, por falta de materiales, no ha podido comenzar las mismas.

EDICTO

Don Manuel Jiménez de la Plata, administrador de Contribuciones de esta provincia:

Hago saber: Que durante el plazo de diez días, a contar desde el de la fecha del presente, se halla en esta Administración de Contribuciones a disposición de los interesados para su examen, desde las diez a las doce horas, la matrícula de la contribución industrial de esta capital para el año de 1920 a 21, correspondiente a las clases no agrumiadas, y a los gremios que a continuación se expresan: *Farmacéuticos, Confiteros, Taberneros.*

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, advirtiendo que éstas podrán presentar sus reclamaciones contra las cuotas asignadas a las mismas dentro del indicado plazo, pasado el cual no serán admitidas.

Córdoba 13 de Abril de 1920.—El administrador de contribuciones, Manuel Jiménez de la Plata.

Hay que ir a los toros.—Torean Joselito, Ignacio y Chicuelo

Entre los aficionados reina verdadera animación para la fiesta que se celebrará el próximo viernes en la plaza de toros, a beneficio del Asilo de Madre de Dios, sección de Caridad.

El cartel verdaderamente es subyugante. Como ya hemos dicho, se lidiarán seis novillos-toros de la acreditada ganadería del marqués de Villamarta, y actuarán de matadores Joselito el Gallo, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez «Chicuelo».

Los novillos serán picados y banderileados por los individuos de las cuadrillas que capitanean dichos diestros.

La corrida empezará a las cinco de la tarde y asesorará a la presidencia el célebre exmatador de toros Rafael Guerra «Guerrita».

Los precios son muy económicos, pues la entrada general de sombra costará dos pesetas y la de sol una peseta.

Seguramente la plaza se verá totalmente llena dicho día.

LA FARANDULA

Anoche en los teatros

El Teatro Circo se vió anoche concurrido. La compañía de comedia española que dirige el primer actor señor Martínez, interpretó la nueva obra del gran periodista López Pinillo, titulada «La Red», y la hermosa comedia de Linares Rivas, «Camino adelante».

La interpretación que alcanzaron ambas obras fué muy discreta, sobresaliendo del conjunto la labor del señor Martínez y de la bella y notable primera actriz señorita Barbero.

—En el Salón Ramírez debutó el original artista Blanca Azucena, tan conocida y estimada del público cordobés.

Blanca Azucena fué muy bien recibida por el público, el cual no le regateó sus aplausos.

—En el Gran Teatro el público confirmó con sus aplausos calurosos y entusiásticos el gran éxito que la noche anterior alcanzaron los notabilísimos artistas Los Jan Bak.

También fué muy aplaudida la bella bailarina la Suerias.

X

Informaciones de la provincia

De Espejo

Con asistencia de la junta directiva del Sindicato católico agrario, se ha inaugurado en este pueblo la caja de imposiciones y préstamos de dicha entidad.

Usó primeramente de la palabra el presidente del Sindicato don Ricardo Vega, recomendando a los concurrentes la perseverancia en la obra emprendida por la asociación y animándolos a que procuren cumplir satisfactoriamente sus deberes sociales.

A continuación el señor cura párroco de esta feligresía don José Serrano Aguilera, con fácil palabra, alentó a los obreros para que continúen el camino emprendido dentro de la más estricta moral cristiana, argumentando con sencillez los beneficios incalculables que reporta la caja de imposiciones, y la gran fuente de buenas costumbres que de ella se derivan.

Más tarde, el secretario de la sociedad y culto farmacéutico de esta villa don Francisco Reyes explicó a los obreros el objeto y fin de las cajas rurales, las ventajas que proporcionan a los trabajadores y la buena acogida que en todas partes han tenido.

Acto seguido se hicieron las imposiciones en dicha caja, logrando un verdadero triunfo, puesto que en poco más de una hora se suscribieron cerca de tres mil pesetas.

Para terminar el acto, el delegado de Montilla don Angel Cisterne, agradeció a los concurrentes el apoyo que han prestado al Sindicato, haciendo votos para que una vez extendido por esta comarca sea el lenitivo que apague las cruentas luchas sociales de esta hermosa región, tan digna de mejor suerte.

—Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la ilustrada maestra nacional de este pueblo doña Leocadia Barba, digna esposa de nuestro buen amigo el maestro nacional de Piasca (Santander) don Antonio Cañero.—M. Muñoz.

Notas lucentinas

El periódico local «Lucena» viene ha tiempo ocupándose del *pésimo servicio* que se hace por la central telefónica, debido, como ya hemos dicho repetidas veces, a las deficiencias en los aparatos y a la impericia de las señoritas telefonistas auxiliares dedicadas a la actuación de este servicio.

Mas todo inútil; nuestras quejas perdieron en el vacío, y todo sigue igual. Este inexplicable silencio nos induce nuevamente a exteriorizar nuestras quejas, llamando la atención del centro de Córdoba acerca del particular que nos ocupa. Hoy ha sido casi nulo el servicio, pues la central ha permanecido muda, no contestando a las llamadas de los abonados.

En vista de las numerosas quejas recibidas, nos dirigimos a la central para transmitir al celoso funcionario que está al frente de las oficinas, nuestro estimado amigo don Francisco Jiménez Calderón, oyendo de sus labios la siguiente manifestación: Que lamenta muchísimo lo que viene ocurriendo, pero que no está en sus manos el poderlo evitar, pues de los seis oficiales que componen la dotación, más el jefe, se han dado de baja por enfermedad cuatro, quedando únicamente disponibles para el servicio de los doscientos y pico de abonados inscritos, dos oficiales, y para los aparatos telegráficos, solo el jefe, teniendo que trabajar durante diez y seis horas consecutivas, no habiendo quien lo releve en este penoso servicio.

Es, pues, lamentabilísimo y vergonzoso en extremo que en una población de la importancia de la nuestra ocurran cosas semejantes. Según se dice, los abonados se negarán a satisfacer en el presente mes sus cuotas, fundándose en las razones apuntadas.—Corresponsal.

De Montemayor

Nuevo cristiano
Ayer a las seis de la tarde recibió las aguas bautismales el niño Santiago Marín Nadales, que fué apadrinado por sus tíos don Santiago Marín y doña Enriqueta Castro.

Que conste
Hacemos constar nuestra satisfacción por el leterero que por orden del nuevo alcalde ha sido colocado en la reja del arroyo «Cuatro ojos» y es necesario que los señores municipales no se duerman, procurando la mayor eficacia posible para que lo de la multa no sea un cuento. De esos debe poner muchos el señor Varona, enseñando de ese modo a sus convecinos como se debe vivir en el siglo XX.—Corresponsal.

TAURINA

El diminuto y valiente diestro Francisco López «Parejito», toreará el día 3 del próximo mes de Junio en Santander, ganado de Miura, alternando con Casielles y Ventoldra.

A juzgar por los contratos que lleva firmados este diestro para la temporada actual, esta promete resultar brillante.

El teatro en la Corte

En el Cómic

«El crimen de la Puerta del Sol», drama policiaco en cuatro actos, original del señor González del Castillo.

Repetidos han sido los intentos realizados por numerosas compañías teatrales en la Corte, para adueñarse del favor del público con la representación de obras llamadas policiacas; pero como quiera que estas obras, en su mayoría, no han sido otra cosa que reproducciones o traducciones de folletines nacionales y extranjeros, leídos y releídos por el público de no muy alta cultura, y des acreditados todos ellos, dado su infantilismo e inverosimilitud, esos intentos no han pasado de tales, y sin terminar la temporada que comenzaron, hubieron de declararse en quiebra los empresarios que las acogieron.

Muy distinta hubiera sido, seguramente, la actitud del público madrileño, si en lugar de servirle por tales dramas policiacos, verdaderos engendros llenos de falso artificio, las obras puestas en escena tuviesen el interés y la trabazón lógica de los episodios de que goza la última producción de González del Castillo.

Los tipos principales se sostienen con vigor y constancia. El aspecto pasional es de una intensidad bien observada, y por lo que respecta al diálogo goza de la sobriedad y fluidez necesarios.

Como indica el título, esta obra nos demuestra que no es necesario recurrir a traducciones de las extranjeras para interesar al público, y que aun a trueque de restar algo de sensacional a la trama, puede humanizarse un poco más en el fondo, y con ello no dar lugar a que, bien por defectos de interpretación, o por circunstancias debidas a la falta de dirección artística, más de una situación caiga en el ridículo, ya que es sabido que de lo sublime a él, solo hay un paso.

Esta obra puede muy bien compararse con «Raffles», «El misterio del cuarto amarillo» y «Jamy Sanson», obras que en el género que nos ocupa han conseguido el mayor éxito.

La señora Lasher y el señor Llopis, se distinguieron muy especialmente en la interpretación, y juntamente con el señor González del Castillo, gozaron de las delicias del proscenio repetidas veces.

En Eslava

«La Venus de las Piel», *Sainete original de los Sres. Torres del Álamo y Asenjo, música del maestro Luna.*

Los muy aplaudidos autores costumbristas, han llevado a Eslava un acto integrado por escenas de recta observación y gracioso desarrollo.

El asunto versa sobre una academia de baile, con las correspondientes muchachas, que aspiran a estrellas deslumbrantes, y el literatillo de bohardilla, y otros tipos hábilmente escogidos para hacer las delicias del público.

La escena culminante tiene su desarrollo cuando un marido confiado se dirige a la Academia para ofrecer un ramillete de flores a la «Venus de las Piel», artista uruguaya, según ella, y se encuentra con que la estrella es... su propia esposa.

El maestro Luna ha dedicado a esta obra muchos números de música de bastante inspiración.

Varios de esos números fueron interpretados hasta tres veces.

La Argentinita, que actúa en esta compañía, nos demostró una vez más, su evolución del cuplé a la comedia, si no en su vida del arte un verdadero acierto.

Con ella compartieron los aplausos los señores Peña y Collado.

En la Comedia

«El clima de Pamplona», *Juguete cómico en tres actos, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández.*

Como quiera que el teatro de la Comedia cuenta ya con un público propio, dispuesto a llenar el local en todas las secciones, cuando se representan «astracadas» y «disparates» de Muñoz Seca y algún otro que en su marcha le acompaña, creemos que la Empresa hace perfectamente bien en convertirse en su más decidido protector.

En la nueva obra estrenada se advierte, sin embargo, mayor verosimilitud y algunos tipos bien ideados y sostenidos.

La interpretación fué verdaderamente primorosa y «la mise en scene» de una fastuosidad incomparable.

Mientras la contaduría del teatro de la Comedia continúa llenando su caja de dinero, hará muy bien la empresa cuando alguien pretenda ponerse al paso del «astracán»... a cabo libre, en decir con el clásico:

El vulgo es necio y pues lo paga, es justo, hablarle en necio para darle gusto.

L. M.

Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista

Francisco Berjillos del Rio

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Escribano para obreros, de 7 a 8.

Braulto-Laportilla, núm. 4.—Córdoba

SÚPLICA

A la Excm. Sra. Marquesa del Mérito

Hace dos días, un redactor del periódico fué a la cárcel de esta capital para hacer cierta información; recogió en ella, además, la nota triste, trágica y sentimental que envuelve la vida de noble familia austriaca.

La lectura de ella, produjo en mi ánimo un vehemente deseo de procurar, con todas mis fuerzas, llevar algún alivio y consuelo a esas inocentes criaturas, víctimas de cruel infortunio.

Motivos ineludibles me han impedido, por ahora, conocer a tan desgraciados seres, pero impresiones cambiadas con personas que por su cargo están en constante contacto con aquellas, aseguran que es verdaderamente desconsolador el cuadro y escenas que con frecuencia presenciaban.

Firmemente decidido en mi empeño, tropecé, acto seguido, con el inconveniente fatal e inevitable con que forzosamente chocan todas aquellas personas que noblemente impulsadas por humano y caritativo sentimiento, viven un ratito en plena irrealdad.

Creáme, señora, que con los *poderosos medios de mi fantasía*, ya no están en la cárcel, ni el anciano, ni la madre, ni los niños; ya no sufren, y un relativo bienestar alegría sus corazones. Es más, veo cómo esas inocentes criaturitas consuelan con tiernas caricias a su abuelito, haciéndole olvidar pasados sufrimientos; veo, también, a esa pobre madre besando, estrechando con febril anhelo a sus hijos, sin temor a brusca e inhumana separación...

Vuelvo a la realidad y, claro es, continúan en la cárcel niños, madre y abuelo.

Pensé desistir de mi propósito, pero, noble suscripción iniciada por varios lectores de este diario, prueba que la primera información de esta tragedia ha encontrado eco en varios corazones; ello me anima, y con respeto me atrevo a suplicarles y deciros:

El drama que tiene lugar dentro de los muros grises y sombríos de la cárcel, no es el que con tanta frecuencia se repite; no es sencilla catástrofe familiar, no; es algo más, es el horrible sufrir de unos seres que motiva tremenda e inhumana injusticia; es algo simbólico, es la representación de todo un pueblo que se retuerce en las postreras convulsiones de la pasada guerra, que se extingue, que se muere, y que en sus trágicas contorsiones deja entrever la pavorosa visión de multitud de niños, mujeres y ancianos que sucumben, víctimas de la crueldad humana.

La suscripción popular representa la prueba real de la hidalguía española, que no puede permanecer indiferente. Precisa que mano ilustre y generosa la recoja, pues, de este modo, todo en el conjunto será noble: el dolor, el pueblo y vuestra mano, Señora.

Alberto Carrión.

A la opinión pública

La Sociedad de Pintores Decoradores, solicitó de los patronos de esta capital, entre otras bases, el aumento de un 25 por 100 sobre los jornales que se disfrutaban antes del día primero del presente mes, peticiones que después de reconocida su justicia han sido atendidas por la mayoría de dichos patronos, con excepción de don Rafael Díaz, don Blas Carreño, don Rafael Navajas, don Antonio Franco y don Antonio Rivas, por cuyo motivo sostenemos una huelga parcial contra dichos señores.

Lo que ponemos en conocimiento del público en general, para que nos juzgue a todos y no se deje sorprender con mal intencionadas informaciones.

Asimismo hacemos saber que esta Sociedad se encarga de ejecutar o terminar toda clase de trabajos de pintura, con personal competente y con precios tan módicos, que serán nuestra mejor defensa, puesto que harán ver al público que no son exageradas nuestras peticiones. Para avisos o encargos: Santa Marta, núm. 6, portería.—La Comisión.

Salón Ramírez

El jueves 15, estreno de la grandiosa producción cinematográfica, lo mejor en su género.

El médico de las locas

(15 episodios)

De la Alcaldía

La gota de leche

Convocados por el alcalde, señor Fernández de Mesa, se reunieron ayer a las seis de la tarde en el despacho de la Alcaldía, los señores que componen la Asociación de la gota de leche, para tratar de varios asuntos de interés.

Concurrieron el alcalde, señor Fernández de Mesa y los señores Lama Pérez, Ruiz Maya, García Ogayar, Troyano, Salinas (don Mariano), Urbano Estrada, Aguilar Fuentes y Torres Rodríguez.

LOCALES

Ayer se presentó al guardia municipal que presta servicio en la plaza del Mercado, un individuo llamado Antonio Basón Casares, vecino de Puente Genil, en estado de embriaguez, manifestando al guardia referido que le había herido en la cabeza un zapatero llamado José Mejías Prieto, que trabajaba en los soporales de la plaza.

Al presentarse el agente de la autoridad para comprobar el hecho, el denunciado demostró con testigos que él no había agredido al Bacón y que por el contrario, él era quien le había dirigido insultos.

El falso denunciante, después de curado en la casa de socorro, ingresó en el arresto municipal.

—Ha fallecido en esta capital el vecino de Posadas don Rafael Mena Vivas, maestro carpintero de las minas de aquel término, donde por sus excelentes cualidades supo granjearse la estimación de los jefes y el respeto y cariño de cuantas personas le trataron.

Enviamos nuestro pésame a la viuda doña Concepción Santonja y a las demás personas de la familia doliente.

—Por cometer actos inmorales en la calle Barrosa, en estado de embriaguez, ha sido detenida María Jesús Pérez Ponce.

—Por maltratar de palabra y obra a Francisca Herrera Recio, ha sido denunciada la vecina de esta capital Carmen Cañete.

—Ha sido denunciado el niño José Morales Castilla, que hirió de una pedrada en la cabeza a otro niño llamado José Castro.

—Ayer por la tarde dió su anunciada conferencia en el Gran Teatro el R. Padre Albino.

En dicha conferencia, que estaba dedicada a las mujeres cordobesas, el Padre Albino habló del feminismo.

La presentación del orador la hizo el diputado a Cortes don Manuel Enríquez Barrios.

El teatro se vió muy concurrido. En la próxima edición daremos un extracto de los discursos pronunciados.

CASA FUNDADA EN 1843

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva... aceitunas y garbanzos... OFICINAS Y ALMACENES... Avenida de Canalejas, 44 y 46.-Córdoba

Información telefónica

De Madrid

Madrid 13 (12 n.)
Nombramiento de Registradores
Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Motril don Eduardo Torres.

SENADO

(Final de la sesión)
El señor Palomo señala la conveniencia de reunir los servicios relacionados con la industria, para la formación de un departamento único.

CONGRESO

(Final de la sesión)
El señor Besteiro continúa diciendo: Si hay víctimas en la burguesía, también han sido sacrificados individuos de las clases proletarias.

blaciones en que se demuestra el crecimiento enorme de la población.
Le contesta el señor Bugallal.
El señor Aspeitia aboga por que se reforme la legislación de los contratos de inquilinatos, haciendo desaparecer las injusticias que proclama la legislación vigente.

Intervienen los señores Serrano Jover, Santa Engracia y Barreto. Este último protesta de la desatención con que el Gobierno recibió a la Asociación de Vecinos.
Denuncia infinidad de abusos cometidos por caseros en Madrid.

La jornada mercantil
Los dependientes de comercio se han reunido para estudiar las bases propuestas por los patronos, que fueron aceptadas por la mayoría.

Barcelona
Nuevo atentado social.—Un patrono muerto a tiros
Barcelona 13.—A las siete y media de la tarde de hoy, se cometió un nuevo atentado social.

Terminación de una vista
Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa que se seguía contra Salvador Fernández, por haberle explotado en las manos una bomba.

Del Extranjero
Sublevación en Guatemala
Pidiendo la cabeza de Cabrera
Guatemala.—La población se ha sublevado contra el vicepresidente Cabrera.

De Provincias

Una fiesta que acaba mal.—Once muertos y muchos heridos.
Medina 13.—En este pueblo se estaba celebrando con gran animación una fiesta típica, e ignorándose por qué causas, se produjo un pánico indescriptible.

Puertollano

Se acuerda la huelga general de mineros en Puertollano
Puertollano 13.—En la reunión celebrada por los mineros se acordó declarar la huelga general si no se solucionaba rápidamente el conflicto de Peñarroya.

Málaga

Se declara la huelga de ferroviarios andaluces en Bobadilla, Algeciras y Granada
Málaga 13.—Con motivo de la detención del jefe de estación de Puente Genil, ordenada por el gobernador de Córdoba, se ha declarado la huelga de ferroviarios andaluces en las secciones de Bobadilla, Algeciras y Granada.

R. I. P. A. EL SEÑOR DON RAFAEL MENA VIVAS Falleció el día 14 del corriente, a los 34 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Los huelguistas apedrean el expreso

Málaga 13.—Al llegar el expreso de Madrid a Bobadilla, fué recibido con gran hostilidad por los huelguistas, que hicieron una descarga de piedras contra él.

Barcelona
Nuevo atentado social.—Un patrono muerto a tiros
Barcelona 13.—A las siete y media de la tarde de hoy, se cometió un nuevo atentado social.

Terminación de una vista

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa que se seguía contra Salvador Fernández, por haberle explotado en las manos una bomba.

Del Extranjero

Sublevación en Guatemala
Pidiendo la cabeza de Cabrera
Guatemala.—La población se ha sublevado contra el vicepresidente Cabrera.

De Provincias

Una fiesta que acaba mal.—Once muertos y muchos heridos.
Medina 13.—En este pueblo se estaba celebrando con gran animación una fiesta típica, e ignorándose por qué causas, se produjo un pánico indescriptible.

Puertollano

Se acuerda la huelga general de mineros en Puertollano
Puertollano 13.—En la reunión celebrada por los mineros se acordó declarar la huelga general si no se solucionaba rápidamente el conflicto de Peñarroya.

Málaga

Se declara la huelga de ferroviarios andaluces en Bobadilla, Algeciras y Granada
Málaga 13.—Con motivo de la detención del jefe de estación de Puente Genil, ordenada por el gobernador de Córdoba, se ha declarado la huelga de ferroviarios andaluces en las secciones de Bobadilla, Algeciras y Granada.

SAN JOSE

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS
BERNARDO ALBA PULIDO
Ollerías, 23.—CORDOBA
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

El mejor jabón

para lavar ropa es el fabricado por los Sres. Hijos de Luca de Tena, Sevilla.—Para la venta: Rey Heredia 4.—Córdoba.

Fotografía Julio César NOGUERAS

San Pablo, 2.—CORDOBA
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.
Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.

Droguería y Ortopedia

Productos químicos y fotográficos :: CARBUROS :: CEMENTOS
Rafael Otero Diaz
Sucesor de J. POLO
Casa fundada en 1856

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto
CASA CENTRAL:
Mármol de Bañuelos, 2
SU CURSAL:
San Agustín, número 44
CORDOBA

El Fenix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA
HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS
:: VIGUETAS ::
CEMENTOS :: TUBERIAS
Espino artificial y Ferrería en general

TONELERÍA, MÁQUINAS DE ASERRAR y ALMACÉN DE MADERAS PARA CONSTRUCCIONES

Francisco Torrent Terol
Callejón de San Cayetano sin número
TELEFONO 360
Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largo. Consulten precios antes de comprar

ALMACEN AL POR MAYOR DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA

Juan García Rodríguez
SUCESOR DE
Lara y García
Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23
CORDOBA

Use por una sola vez el jabón de lavar ropa que venden en la calle Rey Heredia, 4.

HIELO

Hay grandes existencias en la Frigorífica Cordobesa del
Excmo. Sr. Marqués de la Mota
:: De Trejo ::
al precio de UNA peseta arroba.

Industriales agricultores!

Motores CROSSLEY
Para accionar molinos, dinamos, bombas, etcétera, los MOTORES CROSSLEY son inmejorables. Más de 3.000 instalados solamente en España. GASÓGENOS para toda clase

carbonos y desperdicios tales como cáscaras de arroz y almendras, orujos, virutas, serrín, maderas, lignitos, turbas, tenerías, etc., con lo cual se obtiene la fuerza motriz más barata que se conoce.

Presupuestos gratis. Entregas rápidas. Existencias en España.—Dirigirse a A. S. Mande, Avenida del Conde de Peñalver, 1, Madrid.—En Sevilla, Juan Maeso, Alameda, 46.—Dirección Telefónica: CROSSLEY.

Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.) INGENIEROS

Atocha, 151.—MADRID
Representantes exclusivos de segadoras OSBORNE, trilladoras y tractores CASE, arados IDEAL, aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras

Depositarlos para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor
Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

VIUDA DE NAVAL MANSO

ACEITES DE OLIVAS-VINOS FINOS DE MESA EXPORTACION
Almacenes: San Pablo, 55—Santa Marta, 21
CASA FUNDADA EN 1833

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema.
Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara.

SEVILLA MELILLA
Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.
Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Indicador de Córdoba

Profesionales y productos recomendados

GUILLERMINA
Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume.

ALVEAR
Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco.

Casas en Córdoba
Algunas en calles principales. Para tratar, en el Centro General de Negocios, San Alvaro, 14.

Se alquilan
automóviles para excursiones y paseos a precios convencionales. Garaje Jesús María, 8.—Se reciben avisos en el Casino de Labradores y Angel Torres, 5.

Antonio Cuevas
desde el día, ofrece a su numerosa clientela un nuevo auto y continúa con sus servicios de alquiler.—Precios módicos.—Garaje «El Kilómetro», calle León Torrealba.—Para avisos nocturnos, calle Tomás Comde, 1.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.
En la conserjería de la Plaza de Toros de Córdoba, se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos nocturnos de cine y variedades.

Se precisan
oficiales y aprendices para el taller de Sastretería de SANCHEZ HERMANOS.

Guzmán SASTRE.—Córdoba.—Novedades en pañería.
Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Gallejos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Se arrienda local
hermoso y amplio, para almacén-exposición, en plaza Escudo, 3.

Automóviles alemanes
marca HORCHWERKE. Agente en Córdoba MANUEL ALVARADO, Teniente de Artillería.—Quitérez de los Ríos, 58.

Se desea en arrendamiento
local propio para almacenes en sitio próximo a la estación ferroviaria.—Darán razón Don Rodrigo, 90.

Colocaciones
En la fábrica de cajas de cartón «La Envasadora», Conde Arénales 6, se desean operarios que ganarán desde el día tres reales diarios y podrán ganar en poco tiempo de ocho a doce reales diarios.

Desde el día
se arriendan pastos para ganado lanar, cerda y cabrio, en la dehesa «El Alamo», a dos kilómetros de la estación del Vacar, sendillo desde el primero de Enero último, con buenos abrevaderos. Para precio y condiciones, con su número, José Guerra Lozano, Puerta del Rincón, 98.